

中山发布两项个人信息保护合规指引 为扫码消费撑起“数字安心伞”

11月27日,中山市个人信息保护法规政策宣讲会暨合规指引发布会召开。当天,市委网信办联合市住房和城乡建设局、市国资委、市市场监管局、市商务局、市城市管理综合执法局、市公安局交通警察支队等部门,依据网络安全法、个人信息保护法等法律法规,结合中山实际情况,指导支持中山市消费者委员会、中山市网络空间安全协会、中山市烹饪协会、中山市饮食业商会,正式发布《中山市停车场扫码缴费服务合规指引》(以下简称《停车场扫码缴费合规指引》)与《中山市餐饮行业网络点餐服务合规指引》(以下简称《网络点餐服务合规指引》)。

发布会上还举行了《中山市停车场“纯净码”缴费服务承诺书》签署仪式,并开展了两项指引的解读及个人信息保护法规政策宣讲。

■构建部门协同、社会共治新格局

两项指引对停车场和餐饮场所的常见违规行为划出了明确“红线”,将有助于提升中山商业服务的规范化水平,切实保障消费者的知情权、选择权和隐私权。

市委宣传部副部长、市委网信办主任、市政府新闻办主任李孟开表示,治理个人信息问题,不能“各扫门前雪”。网信、住建、国资、市场监管、商务、城管、公安等部门应当以两项指引发布为契机,联防联治、协同发力,构建起覆盖信息收集、存储、使用、传输等全流程的长效监管机制,切实维护人民群众个人信息权益。与此同时,广大企业要主动对照两项指引的条款开展全面自查,扎实抓好整改落实,防止“扫码”变成强制关注或过度索权的“套



指引发布会现场。

本报记者 刘万杰 摄

路”,让合规成为企业最闪亮的品牌标签。

“希望每一位市民都能主动学习网络安全法、个人信息保护法等法律法规,深入了解我市两项合规指引,学做‘明白人’,敢于对过度收集说‘不’,谨慎提供个人信息,勇于监督并举报侵权行为。”李孟开表示,信息保护只有“人人重视、人人参与”,才能“人人受益”,才能把“信息安心”打造成中山新的竞争力,真正实现“扫码更放心,点餐不闹心”。

■严禁扫码套路,保护个人信息

消费是我国经济增长的重要引擎,让

老百姓能消费、敢消费、愿消费,离不开安全清朗的网络消费环境。

根据相关法律法规,《中山市停车场扫码缴费服务合规指引》《中山市餐饮行业网络点餐服务合规指引》明确了“遵循合法、正当、必要、诚实”等基本原则,提出“提供直接缴费二维码”“禁止强制诱导注册、关注”“仅收集与点餐服务直接相关的必要信息”等服务规范要求,强调“采取加密技术存储传输数据”“建立健全个人信息保护合规管理机制”等责任义务。

根据两项《指引》,合规要求将融入企业经营的每一个环节,为消费者提供更加

透明、便捷的消费服务体验。

记者了解到,今年以来,在中央网信办和省委网信办关于个人信息保护专项行动的部署下,中山各部门联动,分阶段、分领域稳步推进法律法规宣传和违规行为治理,取得了阶段性成效。今年3月,中山创新推出“315纯净码”停车场标识,为规范扫码缴费服务树立了行业标杆,获得上级部门肯定。如今发布的两项指引,正是中山在个人信息保护领域前期经验基础上持续探索出的成果,也是中山深化个人信息保护工作的新抓手和推进网络综合治理向纵深发展的重要举措。

本报记者 江慎诺

从“试点探索”到“经验输出”

中山6个案例入选省级儿童友好城市建设推广清单

本报讯(记者 黄靖怡 通讯员 陈颖)近日,广东省发布《儿童友好城市建设可推广实践案例清单》,中山市6个案例成功入选,涵盖市家庭教育指导服务中心、小榄镇、港口镇、黄圃镇、沙溪镇、南朗街道,标志着中山在儿童友好城市建设方面,实现了从“试点探索”到“经验输出”的重要跨越。

在沙溪镇,中山农商银行打造了全市首个儿童友好基地。场馆面向16岁以下儿童及家长免费开放,至今已开展亲子活动1168场,服务超3.2万人次。基地以“三位一体”服务为特色,推出分龄财商课程和“小小银行家”沉浸式体验,参与儿童超过5800人;同时配备儿童洗手池、母婴

室等适儿化设施,并依托香山书房开展亲子阅读和家长课堂,构建起“共成长”的家校社协同模式。

黄圃人民法庭将儿童友好理念融入司法实践,打造调解花园、儿童观察室等柔性空间,缓解儿童参与司法过程的紧张情绪。法庭创新引入儿童观察评价机制,由心理咨询师通过沙盘分析出具专业报告,作为抚养权裁判参考,并联合多部门建立“1+6+N”协同平台,实现家庭教育指导与心理疏导的全流程介入。

港口镇则通过儿童参与、空间活化等路径,将儿童视角融入城市治理。该镇串联近30个儿童友好空间,包括儿童公园、

防溺水口袋公园等,并结合地方美食与非遗体验,推动“百千万工程”与儿童友好建设深度融合,打造集游乐、科普与服务为一体的“童立方”街区。

小榄镇永宁社区以“空间集约、多元协同”为思路,改造近3000平方米文化服务中心,设置儿童之家、绘本馆等功能区,构建全龄段儿童免费使用的安全空间。社区联动多部门打造“荼薇花开”普法基地,组建志愿队伍,推出“雏雁法堡”普法、“同悦学堂”阅读等品牌项目,形成15分钟儿童服务圈。

市家庭教育指导服务中心从“家庭”单元入手,推动家长教育理念从“权威主

导”转向“平等尊重”。依托288个社区家长学校,开展“点菜式”送课与品牌项目如“雁阵飞”“爸爸来啦”,并借助“中山家长在线”等数字平台,构建线上线下联动的家教新生态。

南朗街道依托茶东陈氏宗祠这一省级家风家教实践基地,打造连片式家风文化空间,开发亲子研学路线,培育小小讲解员,推动传统文化与家风建设相结合,让良好家风陪伴儿童成长。

从理念到空间,从服务到机制,中山正将儿童友好的种子播撒到城市的每个角落。未来,这座城市将继续深耕这片沃土,让“儿童友好”成为中山温暖的底色。

横四西段主线沥青上面层试验段摊铺完工 力争明年春节前全线通车

本报讯(记者 何森 通讯员 凌淑怡)12月2日,记者从中山城建集团获悉,由中山城建集团下属交建公司代建管理的中山市横四线西段公路工程路面工程已完成沥青上面层试验段摊铺作业,标志着该项目路面工程正式进入主线沥青上面层规模化施工阶段,力争明年春节前全线通车。

据介绍,试验段全长500米,宽度为

12.25米,采用改性沥青混合料铺筑,设计厚度为4厘米。“该试验段旨在为后续大面积施工提供技术路径参考、工艺参数优化及质量标准依据。”项目相关负责人表示,为确保试验段摊铺质量,交建公司在摊铺前组织多次专题会议,精心编制施工方案,并对混合料配合比、原材料质量、机械设备配置及人员分工等关键环节实施严格管控。

在摊铺过程中,采用高性能抗离析摊铺机进行全幅一次性作业,有效保障了路面平整度与均匀性。现场配备三台双钢轮压路机及三台胶轮压路机,按照“初压、复压、终压”工艺顺序进行碾压,严格控制碾压速度、遍数与温度,确保压实度与平整度符合设计要求。

“根据施工安排,我们力争横四线西段公路工程主线12月底前完工,明

年春节前全线通车。届时,市民从城区前往沙溪、横栏等镇街的车程将从原来的30-40分钟缩短至20分钟以内。”项目相关负责人表示,目前横四线西段公路工程进展顺利,项目全线水稳基层已全部完成。除主线沥青施工外,辅道、匝道沥青摊铺以及人行道、交通安全设施、机电安装、绿化等附属工程也已同步推进。